

CSURGÓ ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP. — MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

A „CSURGÓI TAKARÉKPENZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSULAT” ÉS A „CSURGÓI SEGÉLYEGYLET” HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár:

Egész évre 8 korona Félévre 4 korona.

Negyedévre 2 korona.

Egyes szá. ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő: Dr. JÜNKER PÁL.

Társszerkesztő: HANVAI GYULA.

Kiadó és laptulajdonos:

VÁGÓ GYULA

hova az előfizetési díjak és a hirdetések küldendők
A hirdetések jutányosan számítanak

Inség és jótékonyság.

(H.) Az a panasz, hogy a nyomor és szükség ezt a földet lakóinak túnyomó többsége részére a kín színhelyévé teszi, épp oly régi, mint maga az emberiség.

Sok nagy és böles férfiúnak az a tény, hogy az emberek legnagyobb része évezredek óta nyomorban és szükségben sínylődik, annak tanuságul szolgál, hogy nem létezik felsőbb lény, a mely az emberek földi sorsát intézné.

Keményebb lelkületű emberek a szükségét Isten legfenségesebb adománya, az emberek legértékesebb birtoka gyanánt tekintik és magasztalják, mert csak ennek, a nagy mesternek köszönhetjük, hogy a rabszolgaságból megszabadultunk és hogy az emberi ész csodákkal határos dolgokat tud kitalálni és művelni. Látjuk tehát, hogy van az inségnek nemesítő tulajdonsága is, ugyanaz, mely egyszersmind határt is szab a jótékonyságnak. Az a tulajdonsága, hogy csodálatos módon élesíti az éssz s a kiben valami találékonyság leledzik, szükség esetén agyvelejének legrejtettebb zugából előkeresi a mentő gondolatot a mely — ha jó — nemcsak neki, hanem az egész emberiségnek javára szolgál.

Az életfenntartási ösztön arra kész-

tet, hogy a társadalom cselekvő tagjaivá váljunk. Az emberek legnagyobb részénél a szükség az, mely cselekvésre kényszerít.

Ha jól, ha rosszul, mindenki élni akar és e cél elérése szükség esetén a magaét — ha egyáltalán tehet valamit. Ha tehetetlen, rá van utalva embertársainak jótékonyságára.

Nemcsak filantropoknak, hanem az államférfiaknak is nagy figyelmet kell fordítaniok a jótékonyság fejlesztésére, mert nem szabad engedni hogy a társadalom tehetetlen tagjai megfelelő segítség híján elpusztuljanak.

A modern jótékonyság általában helyes irányt követ. Számos az oly intézmény, melyet a közjó érdekében életbe léptettek. A kórházak, a mentő egyesületek, az árvaházak, a hajléktalanok, az elaggottak és szegények menhelyei, a népkönyvtárak, a melegítő szobák, a kiszabadult rabokat segítő egyesületek, mind ilyen intézmények, melyek nemcsak jótékonyságból, hanem a közjó érdekében is letesítettek.

E közintézmények egyike sem adja meg ugyan a mindennapi kenyeret, mert az állami segítségek és a magánkönyörületek is csak egyes — a nagy nyomorhoz arányitva ritka — esetben segíthetik elő az inségesek megélhetését. De ez nem is lehetséges.

A társadalmi bajok az egész világon terjedőben vannak és a különféle államok meg-megszaporodott gondjait képezik. Egyedül jótékonysággal minden bajokat orvosolhatóknak nem mondhatjuk, ha csak nem hisszük, hogy a humanizmus halva született eszméje valaha megvalósulhasson.

A nyomor terjedése mind tökéletesebbé teszi azonban az emberekben a humanizmus érzetét.

Ma a társadalmi intézmények alapját kell, hogy a társadalom képezze. Erre az általánosan devalvált viszonyok kényszerítettek, a melyek hangosan segítséget követelnek.

A humanizmus ez ága nem tartozik szorosan a jótékonyság körébe. Mert itt jogok — az emberi jogok — megvédéséről van szó, míg a szorosan vett jótékonyság ott segít, hol nem követelhetnek, legfeljebb kérnek.

Az aszándék, hogy embertársainkon segítsünk mindenkor és minden nemzetnél megvolt, mihelyt az az összesség fentartására szükségesnek mutatkozott.

A viszonyok által követelt jótékonyság felett sokoldalú s egészen világosan és telremagyarázhatlanul korrespondál a nemzeti sajátosságokkal meg a helyi és klimatikus viszonyokkal és lényegileg alkalmazkodik az állami és társadalmi berendezésekhez. Nincs tehát okunk csodálkozni,

A „CSURGÓ ÉS VIDÉKE” TÁRCÁJA.

A tóparton.

A tóparton suhogva lengenek,
A fűz lehajló ágai,
Csupán a szél s a fomb sóhaját
S a nádas-zugást hallani.
A tóparton magam merengek,
Csak egyedül, csak egyedül,
Mint visszajáró siri lélek,
Kit minden élő elkerül.

Szemem mikéntha messze nézne,
S a multakon merengene;
Lelkem mikéntha visszasírna
Egy szebb vidékre, messzire;
Mikéntha rengő sajkán ülve
Eveznék hullámok felett,
S keresném azt a drága kincset,
Mely nem volt, mégis elveszett . .

Óh most tudom csak milyen árva,
Milyen boldogtalan vagyok;
Óh most tudom, hogy fenn az égén
A Mezarthim nekem ragyog!
Ha visszazáll a régi nóta,
Visszhangot semmi már nem ad,
És árva szívem ver csupáncsak.
Csak az ver, hogy majd megszakad.

A nap letűnt, az est leszállott;
Nádas zizeg, a lomb susog —
Szívemből fel-felszállnak egyre
A visszafojtott sóhajok.
Mily jó lett volna nem csalódva,
Pihennem ott a föld alatt
S tovább álmodni szőni, szőni
Örökszép, boldog álmomat!

LÁSZLÓ ISTVÁN.

Másnak írok . . .

Másnak írok, másnak sírok
Bus dalokat, könnyeket,
Mást szeretek, mást ölelek,
Már nem többé tégedet.

Tündér álmim más szövi már
Holdvilágos éjjelen
Banatomat más enyhíti:
Édes drága kedvesem.

Szép szerelmes csókot most már
Mas lány nyomja ajkimra
Máscart van már bus lelkemben
Fellebenő szent ima.

Azt gondolom, azt gondolom
Csakugyan mást szeretek
Még si írok, érted sírok
Bus dalokat, könnyeket.

Lang Gyula.

Tátrai idyll.

— A „Csurgó és Vidéke” eredeti tárcája —
írta: KASZÁS JÓZSEF.

(S inhely Barlangliget gyógyfürdő vendéglője, szereplők: egy négy tagból álló család, egy férj és feleségből álló másik család, fizesőpincér, ethordó pincérek, borfiú, idő. 1905 július hó egyik napja.)

1. **Család feje:** családjához) Csakhogy végre rendben vagyunk! Elképzelhetitek mennyire rettegtem, hogy egyáltalán nem kapunk lakást és a rengeteg utiköltséget, podgyászszállítást és sok egyéb költséget hiába kiadva, haza kell utaznunk. Tátrafüreden, Széplakon, Lomnicon még a fürdőszobákat is éjjeli lakássá alakították át. Mily boldognak érzem magamat, hogy hosszú könyörgésre legalább azt a kis turistaszobát megkaphattam. A nagy izgalom majd beteggő tett. Tegnap este óta még nem is ettem s oly szörnyen éhes vagyok már, hogy azt hiszem nem kifogásoljatok, ha ebédelni megyünk, noha még csak egynegyed 12 óra van.

Feléség és gyermekek. (egyhangulag.) Helyes, helyes! Ebédelni megyünk, mi is már nagyon megéhezünk! (Elindulnak ebédelni.)

(A család megjelenik az étteremben délelőtt alig néhány perc 1 negyed 12 óra után és elfoglal egy üresen álló asztalt. Az étteremben még alig van néhány asztal elfoglalva.)

Fizesőpincér (odaroohan az elfoglalt asztalhoz.) Bocsánatot kérek nagyságos uram, ez az

hogyan hazánkban a modern jótékony-ság a szegények jogvédelmére is figyelmet fordít.

Mert bizony számos az az eset, hogy a szegény ember — aki nem lehet törvénytudó és a kinek mégis tiszteletben kell tartania a törvényt — ismeret, főleg pedig pénz híján nem járhat a maga igazá után. Mert ha érzi is a szegény ember, hogy megkárosították vagy méltatlanul jártak el vele szemben, ha tudja is, hogy vele szemben jogorvoslatot lehetne találni, nem tudja a módját és ha véletlenül tudná is, nem foghat költségeket igénylő pörbe. Hiszen csak a beadványokra mennyi bélyeg kell, eltekintve az ügyvédi költségektől.

A szegény ember bizony kénytelen eltérni az igazságtalanságot, mert a törvény által részere biztosított jogoknak érvényt szerezni nem tud és sokan tudva ezt, nem átkodnak vele igazságtalannal banni.

Azok közé tartozik tehát a jogvédelmetől megfosztott, de jogát keresni nem tudó szegénysorsú, kik rá vannak utalva embertársaik gyámolítására.

E visszásságot orvoslandó a szegény emberek jogvédelmére egyes helyeken egyesületeket alakítottak, ezeknek száma azonban oly csekély hogy a kifejtett működés kielégíthetőnek alig nevezhető s bizony kívánatos, hogy ilyen valóban humánus egyesület országszerte minél több lépjen életbe s minél előbb kezdje meg áldásos működését, mert a valódi jótékony-ság nem az, hogy szegényeknek oda-vessünk néhány fillért, avagy néhány koronát is, hanem hogy küzdőködő életét lehetőség szerint megkönnyítsük.

Gazdasági munkásokon.

Békéscsabán munkásokon létesült, mely a munkásnépjóléti intézmények között peldaadó lesz. Békéscsa-

bán ugyanis 4000 gazdasági munkás van, kiknek nagyobb részét a gazdasági munkaközvetítő helyezte el. Eddig a munkások — mint az Alöldön a legtöbb helyen — a piacon vevőnek csoportba, rendszeren a keresma előtt, nagy erkölcsi tehetése van tehát a munkásoknak, ahol népkönyvtár, olvasókör, a gazdasági munkaközvetítő, segélypénztári intézmények együtt lesz és a munkások munkaközebe szegődésig a saját otthona várja. Napközi otthonról van szó, melynek keretében tanfolyamok, esetleg háziipari tanítások is lennének. Békés-Csabán a napközi otthon létesítésével valóban minden dicsőre érdemes, mert elhatározása uttoró és szociális téren igen jelentős.

Kivánnunk kell, hogy a jó pelda utánzásra találgon különösen oly helyeken, hol gazdasági munkások nagyobb csoportokban élnek. Nemcsak emberbaráti szempontból óhajtuk, hogy az ingatlan vagyonnal nem bíró elszegényedett néposztály részére egészséges, tiszta és szilárd házakat építsenek. Nemzeti érdekeink is azt parancsolják.

Az egész világon előtérbe lépett a törekvés, hogy a munkások helyzetén javítsanak, munkásosztály erőteljes szervezkedése, amely többnyire terdet irányba terelte az osztály főtörekvéseit és romboló, rendbontó törekvéseket váltott ki az elkészedett lelkekből a legújabb idők sürgős feladatává tette az ugynevezett szociális kérdés megoldását.

Időnként és helyenként veszedelmessé mérgesedett a viszony a munkások és munkás, sőt a társadalom összes vezető osztályai között. Önző érdekektől vezetett elemek, igen sok esetben rávetették magukat az engedetlenek millióira. A könnyen izgatható lelkek képzelete elé képtelenül merész alkalmat varázsoltak. És a sokszor elhanyagolt munkásnép most mohón szivta magába a mérget, kábító gőzöket. Nem vették észre, hogy hamis

vezetők csak érvényesülni akarnak de nem őszintén törekednek a helyzet javítására.

Magyarországon is hasonló jelenségek történtek fel. Mintegy 10 évvel ezelőtt annyira fejlődtek az izgatók, hogy még a mezőgazdasági munkások is, a kik pedig gondolkodásban és érzésben sokkal nyugodtabbak a városi gyári munkásoknál, zenedülésbe törték ki.

Azóta nagy mértékben haladt előre a munkásnépről való gondoskodás. Szabályozták a munkás és gazda jogviszonyát. Megalapították az Országos Magyar Gazdasági munkás- és család-pénztárt. És ugy a törvényhozás, mint a kormány szívesen támogatott minden oly kezdeményezést a mely a munkások jogos kívánságának teljesítését célozta.

Ugyanebben az irányban tett újabb lépés a gazdasági munkásoknak, illetőleg otthonok létesítése. Békés vármegyét és Hódmezővásárhely városát illeti az elismerés, az eszme gyakorlati megvalósításának kezdéséért.

Minden embernek ellenálhatatlan vágya, hogy akkor, amidőn a család-alapítás ideje elérkezik, nyugodt és biztos otthont teremtsen magának. A városi ember, a kinek alkalma nyílik a sok száz üresen álló bérlakás közül válogatni, ha nem is elégedett de kényszerűségből meg tud nyugodni abban, hogy nincs saját háza, állandó otthona. Ez ugyan nem azt jeleníti meg, hogy a városi munkások részére nem volna szükséges állandó otthon létesítése. De a mi ránevezte különösen kívánatosá teszi, az a lakásuzsora, az érthetetlenül drága lakbér elleni védekezés. Ez egyelőremásként is teljesíthető.

Más a helyzet a mezőgazdasági munkásoknál. A falvakban az emberek nagy része saját házában lakik. E tekintetben ugyszólván egyedül a munkás kivétel. A földnélküli Janos kénytelen lakást bérelni. De a falvakban kevés az ilyen lakás. S ha van, az is

asztal el van foglalva. (Egy más asztal felé mutatva) Méltóztassék talán itt helyet foglalni.

1. **család feje:** (családjához) Gyerünk át gyorsan ehhez az asztalhoz, mert szörnyen éhes vagyok már. (Elfoglalják a fizető pincér által kijelölt másik asztalt és a családfő a pincér után kiált mire ez hamarosan megjelenik.)

1. **pincér:** Ezt az asztalt nem én szolgálom, ki, hanem szólni fogok Károlynak, hogy Nagyságotat szolgálja ki. (A családfő megköszöni a pincér szíveségét és 20 fill. borravalót ad neki. Rövidesen Károly éthordó is megjelenik.)

2. **pincér:** Ez az asztal el van foglalva. (Egy más asztal felé mutatva) Tessék itt helyet foglalni.

1. **család feje:** Hallatlan, hisz a fizető pincér küldött ide bennünket egy másik, elfoglaltnak mondott asztalra.

2. **pincér:** Sajnálom, nem tehetek róla, ez asztal el van foglalva. Már két hét óta mindennap itt ebédel méltóságos Töttössy miniszteri tanácsos ur és családja. A nagyságotat, ha le is ülne itt ezen asztalnál, nem szolgálom ki.

(A pincér elrohan, a családfő pedig ismét a fizető pincérhez fordul végső kétségbeesésében és fürgyomrával, aki a kávéház helyiségében végre kijelöl egy asztalt az éhes családnak.)

1. **család feje:** (családjához) Borzasztó állapot! Majdnem mi voltunk az elsők a vendéglőben és még most sem juthattunk ebédhez; negyed 12 óra volt, amikor idejöttünk, most már 12 óra is elmúlt, sokan már érkeztek, sőt el is távoztak már és nekünk

joformán asztalunk nincs még. (Közben megjelenik egy pincér.)

3. **pincér** Szolgálatára Nagyságotat Uram!

1. **család feje:** (miván a családdal megtörtént az étel megbeszélése.) Hozzon négy levest, azután két rostélyost, két borjusültet, minden húsához egy ugorkát, a hús után 2 omlettet, két tésztát végül pedig 4 ementháli sajtot.

3. **pincér** Kérem alássan. (El oham.)

Borju Sörrel, borral szolgálhatok?

1. **család feje?** Hozzál fiam négy pohár sört!

(Az ételek és italok egynehány 10 perc alatt megérkeznek, az éhes familia a sok bosszú-ág dacára látható étvágyal fogyasztja el a kicsinyre pórt fogásokat, miközben megjelenik az első család asztala előtt egy másik család.)

2. **család feje:** Bocsnatot kerek!

1. **család feje:** (bosszusan) Kérem! Tan csak nem az ön asztalt foglaltam el?

2. **család feje.** Sajnos igen!

1. **család feje:** Hat kérem, mi már innen nem megyünk el az Istenért sem. Ez már a harmadik helyünk, a mi a pincerek kijelölték! Amint azonban szívesen megteszünk, hogy igyekezzünk az ebédünket gyorsan befejezni.

2. **család feje:** Elfogadom. Jó étvágyat! (Néjével távozik.)

(Elég gyorsan befejezi az első család ebédjét, mire a család feje a fizetőpincért igyekezik fizetés végett előkapari ani.)

1. **család feje?** (elég hangosan kiáltva) Pincér, fizetek!

(Közben a fizetőpincér villámgyorsan elfut a fizető akará családfő mellett s megjelenik háromgyeddel rakor a második család.)

2. **család feje:** (az első család fejéhez) Remélem, már vegezni mehoztattak az ebédet?

2. **család feje:** Igen, valahára megebedeltünk, hanem most meg fizetni nem tudunk, mert a pincért félóra óta hiába várjuk fizetés végett. Egyébként a **asztalunkat** most már készséggel átengedjük. Köszönjük a szíveséget, magamat ajánlom. (Ezzel az első család felkel az asztalról, helyét a második családnak engedti át és valahol a teremben, az ajtó közel álló vajja a megváltót — a fizetőpincér érkezését. Az étterem már-már egészen megritkul, amidő fél óra elhelyezhetlen való várakozás után az első család előtt megjelenik a fizetőpincér.)

Fizetőpincér: Szolgálatára Nagyságotat uram!

1. **család feje:** Fizetek. Volt négy leves, két rostélyos, két borjusült, négy ugorka, két omlott, 2 tészta, négy ementháli sajt, 4 pohár sör és négy kenyér.

Fizetőpincér: (Az összeszámlálás megtörténte után) Az egész kivesz 11 frt. 86 krt. (A számlát ányujva a családfőnek.)

1. **család feje:** (a számlát átveszi) Ugyan mi ez a 3 frt. a számban?

Fizetőpincér: Pardon! Csak 2 frt. a két rostélyos. Tevedésből írtam 3 frtot! Bocsnatot kerek!

1. **család feje:** No jó! de mi ez a 80 krt. Talán csak nem 20 krt számitanak egy levesért?

Fizetőpincér: Egészen meg vagyok za-

igen bizonytalan. Egy tűzvész, egy árvíz, vagy a tulajdonos családjában beálló változás bármikor azt eredményezheti, hogy a család lakás nélkül marad.

Az az ember, a kinek egy darab szilárd talaj tulajdona van, a hol a lábát megvetheti, nehezebben mozdul el onnan, mint az, a kit ily erős kötelék nem vonz. Hiszen az a pontalappal szolgálhat a további nyugodt fejlődés számára. Az arra fordított munka nem masnak hoz gyümölcsöt, hanem a letelepült munkásnak.

Az apjától örökölt ház ura nem tudja igazán méltányolni azt az örömet, megnyugvást, a mely ebben a pár szóban megnyilatkozik: az én házam. Csak ide-oda vetődő, háznélküli ember érzi, hogy ebben egy egész világ rejlik, még akkor is, ha az a ház nem más, mint nádfedelű rozoga kunyhó.

Hírek.

Kossuth szobor Csurgón. A Kossuth-szoborbizottság az ügyhöz méltó lelkesedéssel végzi munkáját. A napokban már ki is bocsájtják a magas szárnyalású felhívást, mely így hangzik:

Felhívás!

Emeljünk Csurgón szobrot Kossuth Lajosnak!

Azt szoktuk mondani, hogy Csurgó a magyarságnak végvára. Kulturális intézményei lelkes magyar népe, eléggé vagyonos színmagyar vidéke, s fekvése — a horvát határtól csak pár puskalövésre — van valóban a magyarság végvárává teszik.

Horvátország fővárosából, Zágrábból itt visz keresztül az út. Első stáció hazánkban. Azt mondják, hogy mikor a zagrábi Jellachich szobrot az lliczán felállították, az elfogult horvát gyűlölség a szobor kardját úgy irányította, hogy Magyarország felé vágjon. Arra lakik az ellenség, arra kell tamadni. Nem hisszük, hogy igaz lenne. Mi békén óhajunk élni horvát testvéreinkkel. De ha mégis, nagy ellenségünk, a kamarilla bujogtatására meg, egyszer kísérletet tennének, mint egykor Jellachich hogy a kard irányából tamadnának bennünket: hadd álljon az első stációnál mé-

varodva. Nem 80, hanem csak 60 kr. a 4 éves. Bocsánatot kérek. (A javítások a számlában persze megtörténnek.)

1. család feje. Látnom barátom, maga egészen meg akar zavarodni. No majd én lediktálom önnek az árakat. (Előveszi az étlapot és lediktálja a helyes árakat a fizetőpincérnek.) No, most adja össze. (Az összeadás megtörténik.)

Fizetőpincér: 9 frt. 32 kr. az egész. Méltóztassék. (A család fője nélkül fizet és miután a fiétől pincér 10 kr. a nehezen előkerített, de a vendégek távoására pontosan megjelenő thordópincér 10 kr. és a borfiú 5 kr. borralvalót kapott; az egész család 1 ór. 51 perckor eltávozik.)

A pincérek kara: Alazatos szolgálja! (A család a vendéglőt elhagyja és kint a fürdőtelepen sétálva közben a családfőnek eszébe jut a számlát újból megneznit.)

1. család feje! (családjához) Az ételek aránylag nem is drágák, és mégis ezért az egyszerű ebédért milyen sokat fizettem! Nem hinném, hogy hibás a számla, hisz magam diktáltam az árakat az étlapról. De mégis utánna nézek, talán mégis valami összeadási hibát találok. (A revisió megtörténik. Eredmény: 2 frt plus a pincér zsebje.) (Ki szünet utá.) Hallatlan szemtelenség. Mégis jó volt utána nézni! A gazember, a bihang, a rabló pincér, tévedett 2 forinttal... a saját zsebje javára. No ezért rancba szedem!

(A család feje faképnél hagyva családját, elrohan... a pincér után.)

tóságtejes nyugalmával Kossuth Lajosnak szobra; hadd találkozzanak lesújtó érzetkinetével. E tekintet elől futott egykor a magyarnak minden ellensége.

Az az ércszobor emlékeztetni fog a magyar erőre, vitészségre, dicsőségre.

Emeljünk Csurgón szobrot Kossuth Lajosnak!

Az 1848-iki nagy napokban főleg Kossuth Lajos kimagasló szellemének hatása alatt omlottak le az osztályok és felekezetek közt levő válaszfalak. Testvérül fogadta az Ur a jobbagyot s a különböző vallásfelekezetek együtt áldoztak a hazaszeretet vérel megszentelt oltáron. Ha netán ismét osztály vagy felekezeti gyűlölség útné fel közöttünk fejt s a gazdag elnyomni, kihasználni akarna a szegényt, vagy a szegény bosszút leszegő gyűlölséggel törne a társadalmi rend ellen; hadd álljon városunk piacán Kossuth Lajosnak ércszobra; hadd tanítsa meg e járás minden fiát, hogy becsülje, szeresse, védje a magyar a magyart.

Az az ércszobor emlékeztetni fog a magyar egyenlőségre és testvériségre.

Emeljünk Csurgón szobrot Kossuth Lajosnak!

A Bocskaiak, Bethlenek, Zrínyiek, Rákócziak kihaltak. Haza és alkotmány szeretetök kellemetlen volt nagy ellenségünknek, pusztulniok kellett. Eztan következett egy korszak. Dolgozott ellenünk a szép szó, a pénz. Az erőszak is azokkal szemben liket a szép szó és a pénz meg nem hódított. Oh mi lett volna hazánkból, annak 1000 éves szabadságából, ha Isten nem adja nekünk Kossuth Lajost! A Zrínyiek, Rákócziak egyenes utódja ő, egyenes leszármazottjuk. Fellelkesíté nemzetét, s a nemzet gigász harcokat vívott szabadságáért. S mikor az önkény, árulás és idegen segély vérbe folytotta szent lelkesedésünket: a hontalan Kossuth Lajosra nézett az egész nemzet; ő mint egy tündöklő csillag a tavóiból is küldte hozzánk az intő biztató reménysugart. Ha netán ismét jönne idő, s úgy mint regen megtámadnak szabadságunkat: hadd álljon Csurgón Kossuth Lajosnak ércszobra; hadd tanítson meg bennünket, hogy 1000 éves alkotmányunk oly drága kincs, olyan felséges ezél, melyért érdemes tünni, szenvedni küzdeni, émi halni egyaránt.

Az az ércszobor emlékeztetni fog a magyar függetlenségre és szabadságra.

Emeljünk Csurgón szobrot Kossuth Lajosnak!

Az adakozásból ne maradjon el senki, járuljon hozzá mindenki tehetsége szerint: a a gazdag hozzá, a szegény fillérjeivel. Adakozzanak első sorban a csurgói járás polgárai; de másoktól is szívesen vesszük az adományt.

Az összegeket kérjük Csurgóra Vágó Lajos pénztárnok ur kezéhez juttatni. Minadományt, még a legkisebbet is köszönettel fogadunk, a helybeli lapban nyugtatunk.

A szoborbizottság nevében:

Báro Inkey József védnök, Kacsóvics Lajos elnök, Dr. Éhn Kalman alelnök, Trencsényi János jegyző, Vágó Lajos pénztárnok.

— Esküvő. Lang Oszkár okl. gyógyszerész folyó hó 27-én vezeti oltárhoz Schlesinger Ellát. a szentgotthárdi izr. templomban.

— Az alispán állapota. Sárközy Béla, megyénk közszeretben álló alispánja, egészségre helyreállítása céljából, családjával együtt Lovranába utazott. Az alispán már egész jól érzi magát néhány hét múlva valószínűleg már át is veszi a megye vezetését.

— Képviselőtestületi ülés. Képviselőtestületünk f. hó 9-én d. u. 3 órakor ülés tartott, mely alkalommal több ügy került tárgyalás alá. — A tanítóképzőintézet iga gátóság azon kérését, hogy a képezde előtt levő atjáró-köz az intézet céljaira átadassék, a képviselőtestület ezuttal nem tárgyalta, mert az intézeti épületek átvételére nevez községünk — már a vallás- és közoktatásügyi miniszternek régebben tett előterjesztést s ennek elintézéséig minden függőben marad. A borítal- és husfogvasztási adó beszállítása tekintetében ugy határozott a képviselő testület, hogy bevarja amegyei határozat megküldését. Több illetőségi ügy mellett tárgyalatott még az utcai kövezés, világítás és a loncház ügye is.

— Halálos baleset. Szabó János 18 éves

Jánosmajori eseléd f. hó 9-én délelőtt gabona bordás közben a magasra rakott szekérről a kerek alá esett s alig fél óra múlva belső vérzés következtében meghalt.

— Artézi kut Csurgón. Végre talán mégis megszűnnek mizeriaink, talán megérjük azt is, hogy emberi formánk megmarad, ha az utcára lépünk sőt uram bocsá! még talán fürdünk is lesz. Ezeket a reményeket a 7-én megtartott megyei közgyűlés azon határozata kellette bennünk, melynél fogva felhatalmaztatik az alispán, hogy a Csurgón létesítendő artézi-kut építésére a vállalkozókkal kössön szerződést. Nagyobb jótétemény aig érhetné községünket. Ivóvizünk rossz, utcánk portengerben uszánk, fürdeni vonaton járunk, tűzvészely esetén nincs vizünk az oltáshoz. Valóságos áldás lesz tehát az artézi-kut. F. hó 10-én Vágó Daniel kultur-mernök kint is járt már Csurgón, hogy a kut helyét illetőleg tájékozódjék. Képviselő testületünknek nem volt még alkalma, hogy a hely kérdésében állást foglalhasson s bizonyosak vagyunk abban, hogy számos terv fog felmerülni. Mi a magunk részéről legalkalmasabbnak tartanok a sétatér és a tűzoltó laktanya közötti teret. Itt van ugyanis a város közepe, itt lehetne legkönnyebben fürdőt létesíteni s ilyen módon lehetne megoldani a mesterséges jégpálya kérdését. — Nagyon kívánatos volna, ha a már régebben megalakult fürdőrésztársaság idejében indítaná meg akcióját. A fürdőrésztársaság azután szerződésre léphetne a korcsolyaegylettel. Hiszük, hogy ezuttal az érdeklődés nem fog hiányozni.

— Utcai világítás. Az 1905 évi július hó 30-án tartott árlejtés eredményét a 9-iki képviselőtestületi ülés jóváhagyta s eszerint a város Grünfeld Ferenc helybeli kereskedővel fog szerződni, a ki évi 1185 koronáért vállalat el az utcák világítását.

Uj ügyvéd. Dr. Bauss Olivér ügyvéd Bauss Sándor helybeli ügyvéd fia Budapesten IV Magyar utca 11 sz. alatt irodáját megnyitotta.

— Kövezetjavítás. A rom. kath. templomtól lefelé déli irányban az utcai gyalogjárók ki fognak javíttatni. Ugyancsak ideje már a javításnak, mert a hepehupás kövezetnek eddig is sok áldozata van. Ez alkalommal ismét figyelmebe ajáljuk az előjáróságnak az átjárók kérdését. Mi lesz akkor ha az utcáinkon ülő tengernél nagyobb portó meg az őszi esőzések sárrá változik?!

— Szocializmus Csurgón. Már hosszú idő óta lassan, de biztosan kezdtek szervezkedni nálunk a szociáldemokraták, míg végre most a nyilvánosság elé léptek s ma délután gyűlésre hívták a közönséget. Lokális céljaikkal nem vagyunk tisztában, miért is érdeklődéssel várjuk a fejleményeket. A gyűlésre, melyen a központot Bokányi Dezső fogja képviselni, következő felhívást bocsáttották ki: Felhívás a csurgói munkások, kisgazdák és iparosokhoz. Augustus hó 13-án délután pontban fél 4 órakor a korona előtti téren nyilvános gyűlést tartunk a következő napi renddel: I. Politikai helyzet és a nép. II. Szervezkedés és a sajtó. Polgárok, munkások! A jól felfogott érdekek megkívánja, hogy mindannyian ott legyetek. Testvéri üdvözlettel az egybehívók.

— A vásártér berbeadása. Képviselőtestületünk elfogadta Fiedler János lengyáros ajánlatát a vásártér berbeadására vonatkozólag Bérlo, ki a területet lenszáritás céljaira használja, köteles a területet az állatvásárok után fertőtleníteni, kitisztítani, tartozik minden kedd és honapos vásár, ugy a három orszagos vásár alkalmával a teret átengedni.

— A Déli vasut tarifáinak leszállítása. A Déli vasut társaság igazgatósága a teheráru leszállítását vette tervbe. Elsősorban mindennemű mérsékelt gyorsáruk szállítási díjtételeinél alkalmazták. A teherkocsi fűtési potlekokat 150 km. távolságig 2 2 fillérről 2 fillére, 300 km. távolságon felül 08 fillérről 06 fillere mérsékelnék. A díjleszállításnak főleg az ételmiszerkereskedés venné hasznát, a mi a Déli vasut teheráru forgalmában nagy tényező mert 1904-ben a sör, rizs, délygümmölcs és gyümölcs kivételével 28000 tonna élelmi szert szállítottak a Déli vasut vonalain,

Kérjen egészen ingyen zománcozott edény

képes-árjegyzeket, Probarendelmeny: 6 fazek és 6 labos különféle nagyságban, összesen 12 drb. 1 ft. 75 kr. 6 egész nagy főzőfazek és 6 egész nagy főzőlabos, összesen 12 drb. 3 ft. 50 kr. és egy teljes zománcozott mivsdokészlet, mely áll labor, vizesveder, mosókanna, éjjeli, szappantartó és fogkefétartó, összesen 6 drb. 2 ft. 50 krajcárért csak én szállíthatok; Ingyen csomagolás utánvétel mellett.

KOHN, gyári raktáros, Budapest, VI. Csengeri-utca 51.
Sürgőnycim: KOHN edénygyári raktár Budapest.

A leghiresebb kötőgépek házi és ipari célra

I. stíriai kötőgépgyar magyar képviselete
BUDAPEST VII. Ersschet k. 23
részletfizetésre is kapható.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.
Varrogépek és kerékpárok raktára
Fogl József Lajos.

Ne vegyen senki hangszert

míg *Reményi Mihály* műhangszerész cs. és kir. szabadalom tulajdonos, a Magyar Királyi zene-akadémia szállítója 315 ábrával ellátott legújabb képes árjegyzékét át nem olvassa, mely ingyen és bérmentve küldetik Budapestről, VI. Király-utca 44/II.

5 forintért

szétküld utánvétel egy maradék 3 mtr. egy férfi öltönyre való finom fekete, sötétkék, szürke v. barna posztót v. kangarant. **Országos Posztó-kiviteli Áruház** Budapest Rottenbüler u. 4 B. télemelet. Minták nem küldetnek.

HÉJAS JÁNOS

mű oras és ékszerész
Csurgó.

ALKALMI:
óra vagy ékszer aján-
dék, hallatlan olcsó
árért.



Ajánlja újonnan berendezett nagy raktárát mindenféle fajta zseb, fali ébresztő és ingaórákból valamint mindennemű ékszerekből, nickel, acél, ezüst, arany férfi és női órákból: arany és ezüst yűrök, fülbevalók, karperecek, női láncok, amulettek stb. Férfi láncok, nyakból, ezüsből és aranyból.

Bámulatos olcsó árak.

2 ftrér 3—4 ftrér valódi svejoi nickel órák pontosan szabályozva, 5 évi írásbeli, lelkiismeretes jótalással, még kisebb törést is teljesen ingyen javítok. Ébresztő óra 2 f., iroda és konyha óra rugó huzással 2 f. 50 kr. lánccos fali óra 2 f., pontosan szabályozva, a fenti jótalással, a melyet egy nagyvárosi cég sem tud megtenni. Hasonló súlyt fektetek az óra javításokra a melyek nálam egy hétre készek és pontosan vannak szabályozva. Torony órák 10 évi jótalással a melyeket a jótalás leteltéig teljesen ingyen kezelek.

Régi törött aranyat és ezüstöt a legmagasabb áron megveszek, vagy becserélek új tárgyakért.

STANDARD

életbiztosító társaság
Edinburgban, Angolhon

ALAPITTATOT 1825.

Magyarországi fiók:

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 4. (Standard palota.)

Evi bevétel	34,600,000 K.
Fiutalt nyereséményrészek	170,000,000 „
Vagyon	274,000,000 „
Halálesetek feltalan kifizetve	570,000,000 „

A „Standard“ köztényeinek nevesetesebb előnyei:

Késztelen biztonság. oo Alaesony díjak oo Szabad világeköltvények. oo Költvények érvényben tartása díjfizetések elmulasztásánál. oo Tőkesítés és előre megállapított visszaváltási érték oo Megtámadhatatlanság. oo Feltétlen fizetés öngyilkosság esetében egy évi fennállás után. oo Szabad háboru-biztosítás népfölkelők részére.

Díjtáblásatok kívánatra küldetnek.

A társaság csurgói képviselője: **Kohn Lajos ur.**

Zilzer Johanna

30 éven át kitünőnek bizonyult közkedvelt

a r c k e n ő c s e



eltávoit mindennemű szépséghibát, nevezetesen szeplőt, májfoltokat, valamint az orr és kéz vörösségét s az arcnak késő korig egészséges, rózsás színt kölcsönöz. Ara: 1 nagy tégely 2 kor. 40 fillér kis tégely 1 kor. 20 fillér. A hozzávaló szappan 1 drb. 60 fillér. Biztos hatásáért jótallok. Kitünő hajnövesztőkenőcs s minden e szakba vágó dolog szintén kapható. Szétküldések a világ minden tájéka felé utánvéttel. Valódi minőségben kapható.

Zilzer Herminánál

BUDAPEST, VI. Király utca 70/7

valamint minden gyógyszerárban és drogeriákban.